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Στις σελίδες που ακολουθούν εξετάζεται η κατ' οίκον φυλάκιση (ηλεκτρονική 
και μη) και οι διάφορες μορφές της, όπως εμφανίσθηκαν και εξελίχθηκαν την 
τελευταία εικοσαετία, καθώς και τα στάδια κατά τα οποία εφαρμόζεται, και 
επιχειρείται μια εκτίμηση των προβλημάτων και κινδύνων που η χρήση της 
συνεπάγεται.

Οι προβληματισμοί αυτοί γράφονται ενώ ένα νέο σωφρονιστικό σχέ
διο και ένα νομοσχέδιο με σχετικές τροποποιήσεις του ποινικού Κώδικα 
στις διατάξεις περί ποινών ετοιμάζονται να δουν το φως της δημοσιότη
τας. Η προβληματική όμως της εξωίδρυματικής ηλεκτρονικής επιτήρησης 
δεν έχει αγγίξει ακόμα τον Ελληνικό χώρο. Η κατ’οίκον κράτηση με ή χω
ρίς ηλεκτρονική παρακολούθηση είναι μιά “ ιδιόμορφη “ ποινή στην κοινό
τητα, αφού προσεγγίζει μοντέλα που κατ’αρχήν δεν είναι συνδεδεμένα 
με τέτοιες ποινές. Στή συνέχεια, ο κίνδυνος όχι μείωσης του εγκλείστου 
πληθυσμού, αλλά επέκτασης του κοινοτικού ελέγχου προθυμία του ιδιω
τικού τομέα, κυρίως κερδοσκοπικού, ν’ αναλάβει σημαντικό ρόλο στην 
επιτήρηση τέτοιων προγραμμάτων (επομένως η συμβολή του ιδιωτικού 
τομέα στη διεύρυνση του δικτύου ), οι κίνδυνοι προσβολών ατομικών 
ελευθεριών των ατόμων που υποβάλλονται σέ τέτοια προγράμματα, είναι 
μερικά από τα κύρια σημεία που θα προσπαθήσουμε να προσεγγίσουμε.

Α) Σύντομη αναφορά στο σκοπό της στερητικής της ελευθερίας ποινής

I. Ο σκοπός της αναμόρφωσης (rehabilitation, rehabilis, return to 
competence) αναφέρεται στο λεγόμενο ιατρικό πρότυπο (modèle 
médical), του οποίου οι ιδέες κυριάρχησαν μέχρι τη δεκαετία του 70, οπό
τε η ιδεολογία της θεραπείας και της αναμόρφωσης άρχισε να υποχωρεί. 
Η αποτυχία της θεραπείας,1 η ιδεολογική στήριξη του μοντέλου με όρους 
ατομικής παθολογίας και ανεπάρκειας της προσωπικότητας, η αντίθεση 
του μοντέλου στο δικαίωμα, στη διαφορά2 αποτελούν τα κύρια σημεία 
άσκησης κριτικής στο μοντέλο αυτό.

Ο σκοπός της επανένταξης (réinsertion) σηματοδότησε κυρίως την 
αντεγκληματική πολιτική της Β. Αμερικής στη δεκατετία του 70, όταν αρ
χίζει πλέον ^αμφισβητείται η αναμορφωτική σωφρονιστική μεταχείριση. 
Αναζητείται μια σειρά εξωίδρυματικών θεσμών που μπορούν να πετύχουν 
καλλίτερα αποτελέσματα από την φυλακή' δίνεται δηλαδή ιδιαίτερη έμ
φαση σε μια σειρά μέτρων εξωίδρυματικής μεταχείρισης, όπως χρηματι
κή ποινή, δοκιμασία, αναστολή εκτέλεσης ποινής, εργασία για κοινωφε
λείς σκοπούς, αποζημίωση θύματος, ως κύρια ποινή κ.λ.π.
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Ένα πρότυπο επιβολής υπέρμετρα αυστηρών ποινών καλλιεργήθηκε 
με σκοπό την αποτροπή των επιδόξων δραστών.

Το μοντέλο αυτό είναι βέβαια τρωτό σε θέματα τόσο ηθικής όσο και 
αποτελεσματικότητας. Δεν θα πρέπει να εκθέτουμε άτομα που είχαν την 
“ατυχία” να περάσουν όλα τα φίλτρα του ποινικού συστήματος3 - σ ένα 
μεγαλύτερο βαθμό τιμωρίας, με σκοπό ν'αποτρέψουμε τους υπολοίπους 
από τη διάπραξη ομοίων πράξεων. Αν σκοπός των υπέρμετρα αυστηρών 
ποινών είναι η γενική πρόληψη, πάλι δημιουργούνται προβλήματα στην 
επίτευξη αυτού του σκοπού, αν δούμε τη γενική πρόληψη ως ένα “μή
νυμα". Με βάση αυτή την οπτική, τίθεται το ερώτημα πώς γίνεται η μετα
φορά αυτού του μήνυματος, σε ποιούς τελικά φτάνει αυτό το μήνυμα, εί
ναι δηλαδή μια συζήτηση ανάμεσα στην εξωτερική πραγματικότητα, στα 
σύμβολα και στην ερμηνεία τους.

Η νεοκλασική αντίληψη (justice model, just desert)4 εμφανίστηκε πριν 
από το τέλος της δεκαετίας του 80 ως αντίδραση κυρίως στο θεραπευτι
κό μοντέλο. Κυρίαρχο στοιχείο στο πρότυπο δικαιοσύνης είναι η αναλο
γία της βαρύτητας της ποινής σε σχέση με τη σοβαρότητα της πράξης 
και η αναγνώριση της ευθύνης του δράστη, η δε αναμόρφωση, η κοινωνι
κή επανένταξη και η γενικό-προληπτική σκοπιμότητα δεν έχουν θέση κα
τά την απονομή της δικαιοσύνης.

Κυρίαρχο λοιπόν στοιχείο στο μοντέλο αυτό είναι η επάξια ποινή, η 
ανάλογη ανταπόδοση, η ύπαρξη λοιπόν ενός “ Neo-rétribuvisme modéré”5.

Η επιλεκτική εξουδετέρωση (selective incapacitation) καλλιεργήθηκε 
κατά τη δεκαετία του 80. Σε αντίθεση με το “just desert", η επιλεκτική 
εξουδετέρωση είναι το ωφελιμιστικό μοντέλο που στοχεύει να εξουδετε
ρώσει τους επικίνδυνους εγκληματίες, ανάλογα με τη συχνότητα τέλε
σης εγκλημάτων και σε σχέση με τη συνολική εγκληματική καριέρα του 
δράστη, ανεξάρτημα από τη συγκριτική σοβαρότητα του συγκεκριμένου 
εγκλήματος για το οποίο δικάζεται. Το μοντέλο αυτό στηρίζεται σε μια 
περισσότερο στατιστική παρά κλινική πρόβλεψη, όπως αυτές των δεκαε
τιών του 20-50. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την επιλεκτική εξουδετέρωση 
παρουσιάζει η εργασία του Greenwood.6 θα  πρέπει να σημειωθεί ότι το 
μοντέλο αυτό καλλιεργήθηκε μέσα σ’ένα χώρο μιας αποκαλούμενης 
“Conservative criminology“ συντηρητικής εγκληματολογίας, που ρίχνει το 
κύριο βάρος της σε βιοκοινωνικές ερμηνείες της εγκληματικής συμπερι
φοράς, στην προδιάθεση και σε ιδιοσυστασίες ορισμένων ατόμων 
(Constitutional factors).7

Η επιλεκτική εξουδετέρωση είναι μια αντανάκλαση του μ ε τ α μ ο ν τ ε ρ  
ν ο υ στον χώρο της εγκληματολογίας. (Η μεταμοντέρνα εγκληματολογική 
σκέψη αποστασιοποιείται από την ανθρωπιστική βάση).

Η επιλεκτική εξουδετέρωση δεν αποτελεί τίποτε άλλο παρά μια σοφι
στική μείξη, ένα “remake”, άλλων θεωριών της μοντέρνας εγκληματολο
γίας του 19ου αιώνα. Το σημείο που επικρατεί είναι το οικονομικό - μείω
ση εξόδων για το σωφρονιστικό σύστημα - ενώ το στοιχείο του RE - τίθε
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ται στην γωνία. Οι μεταμοντέρνες λοιπόν αυτές ιδέες συναντώνται στο 
σημείο αυτό με τις νεομαρξιστικές αντιλήψεις, που από μια άλλη σκοπιά 
κατηγορούν τη βελτιωτική φιλοσοφία, το αναμορφωτικό ιδεώδες.

Η ανάπτυξη μιας νέας σειράς ποινών, όπως η κατ’οίκον φυλάκιση, με 
ή χωρίς ηλεκτρονική παρακολούθηση, ή η κατ’οίκον κράτηση περιλαμβα
νόμενη σ’ένα πρόγραμμα εντατικής δοκιμασίας (IPS), μας προκαλεί να 
εξετάσουμε, όσο μπορούμε πιό προσεκτικά, τη νέα αυτή κατάσταση των 
αποκαλουμένων “ ενδιαμέσων ποινών “peines intermédiaires“.

Οι ποινές αυτές εκτελούνται μέσα στον χώρο της κοινότητας, η κοινό
τητα όμως, όπως θα δούμε στην ανάλυση μας, μπορεί στην προκειμένη 
περίπτωση ν ’αποκτήσει άλλο νόημα. Οι εξωϊδρυματικές εναλλακτικές 
ποινές δεν αποκλείονται βέβαια από το Πρότυπο Δικαιοσύνης σίγουρα 
όμως επηρεάζονται αρνητικά. Από την άλλη πλευρά, η έννοια της “εξου- 
δετέρωσης” είναι αντίθετη από τη φύση της στις εξωϊδρυματικές ποινές.

Η κατ’οίκον κράτηση με ή χωρίς ηλεκτρονική παρακολούθηση μπορεί, 
όπως θα δούμε, αν και ποινή στην κοινότητα, να προσεγγίζει τόσο το 
πρότυπο δικαιοσύνης, όσο και την εξουδετέρωση.

Β) 0  προβληματισμός για τη διεύρυνση του δικτύου, “Net Widening”

Η έννοια του net widening είναι μια έννοια ημιτελής της οποίας ο βα
σικός προβληματισμός είναι κατά πόσο οι εναλλακτικές ποινές (peines 
alternatives) δίνουν λύση στο πρόβλημα του σωφρονιστικού πληθυσμού, 
αν δηλαδή αντικαθιστούν πράγματι ποινές φυλάκισης ή απλώς έρχονται 
να προστεθούν σαν ένα “Add - On" με απώτερο σκοπό ν’αντικαταστήσουν 
ήδη υπάρχουσες ηπιότερες εναλλακτικές της στερητικής της ελευθερίας 
ποινές. Στην τελευταία περίπτωση θα πρέπει να μιλάμε για ένα Δούρειο 
Ίππο ή για το κουτί της Πανδώρας.

Έτσι και στη συγκεκριμένη περίπτωση μας, το ανάλογο ερώτημα που 
τίθεται είναι, αν η κατ’οίκον φυλάκιση, με ή χωρίς παρακολούθηση, 
θ'αντικαθιστά στην ουσία ποινή φυλάκισης και όχι μιά απλή δοκιμασία 
(PROBATION) ή μια εργασία για κοινωφελή σκοπό (Travail pour l’intérêt 
collectif).

O S. Cohen8 αναφέρεται σε έννοιες όπως “ευρυτέρων, πυκνοτέρων 
και διαφορετικών δικτύων κοινοτικού ελέγχου", "wider, denser and 
different nets' που λειτουργούν ως συγκοινωνούντα δοχεία με το σύστη
μα της ποινικής δικαιοσύνης.

Για τους καταργητικούς, ‘abolitionists’ , οι εναλλακτικές παρεμβάσεις 
του ποινικού συστήματος δεν αντικαθιστούν τη στερητική της ελευθερίας 
ποινή, οι εναλλακτικές δε αυτές λύσεις μπορούν να παρομοιαστούν με 
μια εικόνα, όπου ο μεγάλος ψαράς που είναι το ποινικό σύστημα, δεν κά
νει τίποτε άλλο από το ν'αγοράζει δίχτυα. Ο big brother του Owe# αποτε
λεί τον εφιάλτη των abolitionists.9

Ο πληθυσμός της φυλακής μπορεί να μένει σταθερός (θεωρία του



Blumstein για την ομοιοστατική της φυλακής)10, ενώ οι νέες ποινές μπο
ρεί να επιβάλλονται σε άτομα, στα οποία σύμφωνα με την προηγούμενη 
κατάσταση θα επιβάλλονταν κάποια ελαφρότερη από τις ήδη υπάρ- 
χουσες ποινές.

Την αντίθεση τους στις εναλλακτικές λύσεις εκφράζουν και οι νεο- 
μαρξιστές αφού, σύμφωνα με τις σκέψεις τους όλες αυτές οι “κατασκευ
ές" αποσκοπούν σε αλλοτρίωση και αποτελούν συνεισφορά στην ενί
σχυση ενός συστήματος κατασταλτικού και αυταρχικού.

Η απαισιοδοξία που ξεκίνησε από τις εργασίες της Martison ότι τίποτε 
δεν λειτουργεί, γρήγορα επεκτάθηκε σε μία ευρύτερη απαισιοδοξία, από 
τους κριτικούς εγκληματολόγους, για την ευρύτερη λειτουργία του 
συστήματος της ποινικής δικαιοσύνης. Οι αριστεροί ρεαλιστές (Left 
Realists), (Radical Realists) ξαναζωντανεύουν τη συζήτηση, τονίζοντας 
ότι η φυλάκιση πρέπει να χρησιμοποιείται, όταν κανένα άλλο πιά εναλλα
κτικό μέσο δεν είναι διαθέσιμο, οι εναλλακτικές όμως ποινές θα πρέπει 
να είναι τέτοιες, ώστε να μπορούν να περιέχουν μια ρεαλιστική εναλλα
κτική λύση στην ποινή της φυλάκισης.11 Η θέση αυτή μας φέρνει πιο κο
ντά στην εξεταζόμενη προβληματική μας των ενδιαμέσων ποινών (peines 
intermédiaires", middle range sanctions), θέση η οποία, μπορούμε να πού
με ότι εντάσσεται στην ημερήσια διάταξη των αριστερών ρεαλιστών, μαζί 
με την έννοια της “réintégration”.

Η προσέγγιση μας, λοιπόν, στην εξέταση τέτοιων προβλημάτων, 
όπως εναλλακτικών ποινών, εννοιών σχετικών, όπως “net widening", πρέ
πει να είναι αναλυτική. Για παράδειγμα η Μ.MC Mahon12 θέτει συγκεκρι
μένα ερωτήματα όπως: Τ ιατί να βλέπουμε την αύξηση των ποινών φυλά
κισης ως μια αρνητική συνέπεια των ποινών στην κοινότητα και να μην 
θεωρούμε την αύξηση αυτή ως επίδραση των προσανατολισμών και των 
χαρακτηριστικών του- προτύπου δικαιοσύνης.“

Ο S.Cohen προτείνει μια διαφορετική πρισματική όψη προσέγγισης, 
πειραματική και επαγωγική. Ο Mathews13 θεωρεί πως η θέση “διασκορπι
σμού της τιμωρίας” υποφέρει από τρεις έννοιες, τις οποίες θα πρέπει να 
δούμε ιδιαίτερα κριτικά και προσεκτικά, αν θέλουμε να έχουμε σωστές 
εκτιμήσεις- οι έννοιες αυτές είναι: “globalism-empirism-impossibilism".

Γ) Η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στο σωφρονιστικό σύστημα

Η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα μπορεί ν’αναλυθεί σε τρία γενικώτε- 
ρα επίπεδα: Το πρώτο είναι σχετικό με τη μορφή εργασίας στη φυλακή. 
Σ’αυτό το επίπεδο οι φυλακισμένοι εργάζονται για μιαν ιδιωτική επιχείρη
ση έξω από τη φυλακή ή μπορεί να εργάζονται για την επιχείρηση αυτή 
μέσα στην φυλακή. Σχετικό είναι το παράδειγμα των γυναικείων φυλα
κών της Arizona, όπου τριάντα περίπου κρατούμενες λειτουργούν το τερ
ματικό κράτησης θέσεων για λογαριασμό μιας αλυσίδας ξενοδοχείων
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που ανήκουν στην ίδια επιχείρηση. Σ'αυτό το επίπεδο είναι επίσης δυνατή 
η εγκατάσταση μιας μονάδας παραγωγής μέσα στο χώρο της φυλακής, 
όπου και ο έλεγχος της εργασίας των κρατουμένων μέσα σ’αυτό το χώρο 
γίνεται από τους υπευθύνους της επιχείρησης.

Δεύτερο επίπεδο συμμετοχής είναι η ανάληψη κατασκευής φυλακών. 
Μεγάλες εταιρείες αμερικανικές, όπως πχ. F. Hutton, Merril, κ.λ.π. ανα
λαμβάνει να ενοικιάσει το σωφρονιστικό κατάστημα για μια χρονική περίο
δο και μετά τη λήξη του συμβολαίου το κράτος γίνεται ιδιοκτήτης του κα
ταστήματος, στο οποίο ήταν για την καθορισμένη χρονική περίοδο μισθω
τής. Αυτή η δραστηριότητα αναπτύσσεται τον τελευταίο καιρό στην Αμε
ρική, όπου οι εταιρείες αυτές ήδη αποτελούν ένα ισχυρό λόμπυ, το οποίο 
μπορεί να επηρεάσει τις ποινικές πολιτικές. (Απλά αρκεί να σκεφθούμε ότι 
θα υπάρχουν χώροι οι οποίοι έτσι ή αλλιώς θα πρέπει να γεμίσουν!...)

Σ’ένα άλλο επίπεδο έχουμε την παροχή ιδιωτικών υπηρεσιών στις 
φυλακές.13 π.χ. ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, διατροφή κ.λ.π.

Πιό σπάνια μπορούμε να φθάσουμε μέχρι το σημείο της πλήρους διοί
κησης και ελέγχου του σωφρονιστικού καταστήματος από τον ιδιωτικό 
τομέα. Μέχρι σήμερα στην Αμερική τέτοια σωφρονιστικά καταστήματα 
λειτουργούν για ανηλίκους, ενώ αντίθετα για ενηλίκους υπάρχουν τέτοια 
σωφρονιστικά καταστήματα μόνο για αλλοδαπούς που εισήλθαν λαθραία.

Ο ιδιωτικός τομέας (εμπορικός ή μη) μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο 
στη διαχείριση των νέων αυτών ποινών - κατ’οίκον φυλάκιση με ηλεκτρο
νική παρακολούθηση - στο μέτρο που τα ήδη υπάρχοντα όργανα ελέγχου 
εξωιδρυματικών ποινών, όπως πχ επιμελητές δοκιμασίας (probation 
officers), αντιδρούν στην ανάθεση νέων καθηκόντων. Σ’ένα δεύτερο βαθ
μό η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα συνεισφέρει στην δημιουργία μιας 
έννοιας διακλάδωσης, “bifurcation” ’4, στα σωφρονιστικά ιδρύματα, γεγο
νός που επηρεάζει βέβαια και την έννοια του net widening, όπως θα εξη
γήσουμε και στη συνέχεια.

Οι επιμελητές δοκιμασίας δεν βλέπουν θετικά τις νέες αυτές ποινές 
με ηλεκτρονική παρακολούθηση. Ο ρόλος τους βασίζονταν μέχρι σήμερα 
στην προσωπική επαφή (case work) και στη μορφή της βοήθειας (aide, 
assistance). Τώρα διαμορφώνεται μια νέα εικόνα, αυτή του αστυνόμου, 
του χειριστή του κεντρικού υπολογιστή. Οι αντιστάσεις στα νέα αυτά μέ
τρα, θα πρέπει οπωσδήποτε να λαμβάνονται ως παράμετρος σε κάθε μελ
λοντική εκτίμηση των προγραμμάτων αυτών. Σε ορισμένα προγράμματα, 
όπως πχ. της Μασσαχουσέτης15, ειδικά σεμινάρια προσπάθησαν ν'αλλά- 
ξουν τη στάση των επιμελητών. Στην Αγγλία, το εθνικό όργανο δοκιμα
σίας η ‘National Association of Probation’  αντέδρασε στην ανάθεση των 
νέων αυτών καθηκόντων και η κυβέρνηση απάντησε δυναμικά ότι θα κα- 
ταφύγει στον ιδιωτικό τομέα, δημιουργώντας έτσι καινούργιες υπηρεσίες 
που θα βρίσκονται σε επαφή με την υπηρεσία δοκιμασίας (Probation 
Office)16.

Φιλοδοξία των Ball-U ly17 είναι η επιτήρηση αυτών των προγραμμάτων
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να ανατεθεί σε εθελοντές. Αυτό θ’αποτελεί ένα βήμα συμφιλίωσης της 
κοινότητας με τον παραβάτη και αύξηση της συμμετοχής του κοινού στην 
αντεγκληματική πολιτική.18 Η θεωρητική αυτή εσωκεντρική προοπτική της 
πρότασης, συνδυάζεται παράλληλα και με τον πρακτικό σκοπό της ελάτ
τωσης του βάρους εργασίας από τους επιμελητές δοκιμασίας. Παραμέ
νει, όμως, ο κίνδυνος ν'ανατεθούν τα προγράμματα αυτά σε ιδιωτικούς 
φορείς, σε όργανα κερδοσκοπικά (À - but Lucratif) που θα εμφανίζουν 
στοιχεία μεγαλυτέρου βαθμού κρατικής επιρροής και επομένως υπάρχει 
ο κίνδυνος του παραγκωνισμού ή της υποταγής του εθελοντικού τομέα 
σε κρατικές προδιαγραφές.

Ο ιδιωτικός τομέας ενδέχεται λοιπόν να σχολείται μόνο με τους μι- 
κροπαραβάτες που θα αποτελούν το soft end του συστήματος· θα υπάρ
χουν λοιπόν δύο συγκοινωνούντα δοχεία, ο δημόσιος τομέας και ο ιδιωτι
κός, όπου θα υπάρχει μία διαρκής κυκλοφορία της “πελατείας". Πρόσφα
τη σχετική έρευνα19 έδειξε ότι στην Αγγλία, όπου η υπηρεσία της δοκιμα
σίας ελέγχει το βοηθητικό προσωπικό που επιβλέπει την εργασία για κοι
νωφελή σκοπό, η εργασία αυτή επιβλήθηκε σε άτομα με ήδη προηγούμε
νες καταδίκες. Αντίθετα στον Καναδά και συγκεκριμένα στο Οντάριο 
όπου η επιτήρηση, ο έλεγχος της εργασίας για κοινωφελή σκοπό βρίσκε
ται αποκλειστικά στα χέρια των εθελοντών, η εργασία για κοινωφελή 
σκοπό επιβάλλεται μόνο σε πρωτόπειρους, (Shallow end Offenders).

Η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα εμφανίζεται, όχι τόσο με την έννοια 
ιδιωτικοποίησης (“ΡπνβΒββΰοη’'), αλλά περισσότερο με την έννοια της δη
μοσιοποίησης (“PubHdsation"20). Η έννοια της “ιδιωτικοποίησης" προωθεί
ται από το κράτος που επιθυμεί να δείξει και ένα προοδευτικό πρόσωπο. 
“Δημοσιοποίηση" είναι η υπογραφή σε ένα δεύτερο επίπεδο συμβολαίων 
ανάμεσα στο κράτος και στον ιδιωτικό τομέα. Η υπογραφή ολοένα και 
περισσοτέρων συμβολαίων στηρίζεται στη δημοσιότητα και στην όσο το 
δυνατόν μεγαλύτερη επιτυχία στην εκπλήρωση των προγραμμάτων. Για 
να επιτευχθούν λοιπόν αυτά τα θετικά αποτελέσματα, ο ιδιωτικός τομέας 
ενδιαφέρεται για προγράμματα που αφορούν πρωτόπειρους εγκληματίες. 
Τα προγράμματα αυτά δεν εμφανίζουν ιδιαίτερα προβλήματα ασφαλείας 
και παρουσιάζουν σημαντικό βαθμό ευελιξίας και διακριτικής ευχέρειας 
στις παρατηρούμενες εκτροπές, στρατηγικές δηλαδή που θα δίνουν προς 
τα έξω μια όσο το δυνατόν καλλίτερη εικόνα επιτυχίας. Μέσα σ’αυτή λοι
πόν την λογική ο ιδιωτικός τομέας μπορεί να συμβάλλει στη διεύρυνση 
του δικτύου.

Δ ). Έννοια, διακρίσεις της κατ’ οίκον φυλάκισης με ή χωρίς ηλεκτρονι
κή παρακολούθηση

Ο G.Marx21 σε ένα σχετικά πρόσφατο άρθρο του αναφέρεται στην 
ιλιγγιώδη ανάπτυξη της ηλεκτρονικής και της τεχνολογίας. Η χρήση των 
ηλεκτρονικών μέσων για τον έλεγχο μιας φυλακής υψίστης ασφαλείας,
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(À Sécurité Maximale), επεκτείνεται και σε ολόκληρη την κοινωνία. Ανα
φερόμαστε λοιπόν σε μια κοινωνία υψίστης ασφαλείας, όπου ο ηλεκτρο
νικός έλεγχος δεισδύει σαν ένα λέιζερ και απορροφά σαν σφουγγάρι. 
Βρισκόμαστε σε μια κοινωνία όπου όλοι μας, ελεγχόμαστε από κάμερες 
και κλειστά κυκλώματα.

Κατ’ αρχάς, θα πρέπει ν'αναφέρουμε ότι δεν είναι απαραίτητο να 
συνδυάζουμε την κατ’οίκον φυλάκιση με την ηλεκτρονική παρακολούθη
ση. Τα πρώτα προγράμματα αναφέρονται μόνο σε κατ’οίκον φυλάκιση και 
η ηλεκτρονική παρακολούθηση προστέθηκε αργότερα, θα  δούμε mo κά
τω ότι μπορούμε, να έχουμε προγράμματα μόνο ηλεκτρονικής παρακο
λούθησης.

Για την κατ’οίκον φυλάκιση χρησιμοποιούνται διάφοροι όροι πού όμως 
δεν είναι όλοι συνώνυμοι κι έτσι υπάρχουν κίνδυνοι σύγχυσης. Χρησιμο
ποιούνται λοιπόν όροι όπως: Home Incarceration, Home Detention, Home 
Confinement, Domicile Restriction, House Arrest, Home Arrest. Τέτοιες ποι
νές βέβαια χρησιμοποιούνται για πολιτικούς λόγους σε απολυταρχικά κα
θεστώτα.

Η τυπολογία που προτείνεται από τους Ball-Lilly22 διακρίνεται στα 
εξής τρία επίπεδα: α) Home Confinement: είναι ένα είδος εγκλεισμού ελα
φρός μορφής, κατά το οποίο ο υποβληθείς είναι αναγκασμένος να μείνει 
στο σπίτι του μόνο μερικές ώρες και πιό συγκεκριμένα τη νύχτα, β) Home 
Detention- εδώ οι όροι είναι πιό αυστηροί, αφού ο παραβάτης δεν μπορεί 
να εγκαταλείψει το σπίτι του παρά μόνο για καθορισμένες ώρες, για να 
πάει π.χ. στην δουλειά του ή για κάποια θεραπεία ή γι’άλλο σπουδαίο λό
γο. Η πιό αυστηρή βαθμίδα είναι η τρίτη, η λεγάμενη Home Incarceration, 
όπου το άτομο μόνο κατ’εξαίρεση εγκαταλείπει το σπίτι.

Οι πρώτες μορφές Home Detention εμφανίστηκαν στην Αμερική από 
το 1971 στο Σαίντ-Λούις και άνθησαν κυρίως από το 1977 σε άλλες πε
ριοχές, όπως: Ουάσιγκτων, Βαλτιμόρη, Καλκρόρνια, Αλαμπάμα, Φλώριδα 
κ.λ.π., αφορούσαν δε ποινές για ανηλίκους. Στην Αγγλία ποινές όπως το 
‘Curfew’  (‘απαγόρευση κυκλοφορίας") μπορεί να εφαρμοστούν σύμφωνα 
με την ‘Criminal Justice Act’ (1982), αλλά η συζήτηση είναι αρκετά έντονη 
και για την παράλληλη ηλεκτρονική επίβλεψη. Βλέπουμε λοιπόν ότι σε 
πρώτη φάση τα προγράμματα αυτά αναφέρονταν σε ανηλίκους, από το 
1985 όμως αρχίζει η επεξεργασία για τους ενηλίκους και στη συνέχεια 
πολλαπλασιάζονται με γεωμετρική πρόοδο (21 τέτοια προγράμματα το 
1987, και 33 το 1988). Αργότερα αρχίζει η επεξεργασία προγραμμάτων 
που συνδυάζονται με ηλεκτρονική επιτήρηση, όπως τα προγράμματα της 
Φλώριδας και του Κεντάκυ23.

Οι πρώτες σκέψεις εφαρμογής ηλεκτρονικής επιτήρησης ξεκίνησαν 
από τον γιατρό R. Schwirgeble που κατασκεύασε ένα μικρό πομπό, ο 
οποίος τοποθετήθηκε σε υποτρόπους που είχαν ήδη εκτίσει οκτώ χρόνια 
φυλακής. Η προσπάθεια απέτυχε και ξαναεπιχειρείται μια νέα προσπά
θεια το 1983 του δικαστή J. Love. Ο δικαστής αυτός επηρεασμένος από
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τον Spiderman, ζήτησε από τον Μ. Goos να του κατασκευάσει ένα ηλε
κτρονικό βραχιόλι που τελικά τοποθετήθηκε για τον έλεγχο ατόμων, που 
είχαν καταδικαστεί σε ποινές φυλάκισης, λόγω οδήγησης σε κατάσταση 
μέθης. Η επιτυχία αυτού του προγράμματος ήταν ο κινητήριος μοχλός για 
την επέκταση προγραμμάτων ηλεκτρονικής επιτήρησης.

θα δούμε αμέσως πιό κάτω ότι μπορούμε να έχουμε τρεις μορφές 
ηλεκτρονικής επιτήρησης:

1) Η ενεργητική επιτήρηση “active” στην κατ’οίκον φυλάκιση γίνεται 
μέσω ενός πομπού, που είναι εμφυτευμένος στον αστράγαλο του παρα
βάτη και εκπέμπει σε μιάν ακτίνα περίπου 60 μέτρων, ενώ ένας δέκτης 
που υπάρχει δίπλα στο τηλέφωνο, λαμβάνει το σήμα και το μεταφέρει 
μέσω της τηλεφωνικής γραμμής στον κεντρικό υπολογιστή. 2) Η παθητι
κή επιτήρηση “passive” στηρίζεται πάλι σε ύπαρξη ενός τηλεφώνου. Ο κε
ντρικός υπολογιστής είναι προγραμματισμένος μ’ένα σύστημα “random” 
να τηλεφωνεί τυχαίες ώρες και οι πληροφορίες γράφονται σε μια κασέτα 
και κατόπιν γίνεται έλεγχος με ένα εξακριβωτή φωνής για να διαπιστω
θεί, αν τηρούνται οι όροι επιτήρησης24 3) Η ανιχνευτική “tracking” αναφέ- 
ρεται σ’έναν πομπό που βρίσκεται στο λαιμό ή κάτω από τα ρούχα και ο 
οποίος εκπέμπει συνέχεια σήματα, όσο ο υποβληθείς στο μέτρο βρίσκε
ται έξω από το σπίτι του, αλλά σε μια καθορισμένη επιτρεπόμενη περιμε
τρική ζώνη (cellular cells). Τα σήματα αυτά φθάνουν σ’ένα υποδοχέα πχ. 
στο αυτοκίνητο του επιτηρητή, που βρίσκεται στη περιοχή ο οποίος 
κατ’αυτό τον τρόπο μπορεί να ελέγχει ανά πάσα στιγμή, αν το άτομο βρί
σκεται μέσα ή όχι στην ζώνη ελέγχου. Η εφαρμογή της τρίτης προαναφε- 
ρόμενης μορφής ηλεκτρονικής επιτήρησης συζητείται πολύ στην 
Αγγλία.25

Ε) Εκτίμηση προβλημάτων και κινδύνων

Η προβληματική της ηλεκτρονικής παρακολούθησης και η εισαγωγή 
της στο σωφρονιστικό πεδίο αποτέλεσε το θέμα συζήτησης στο IX Διε
θνές Συνέδριο Εγκληματολογίας στη Βιέννη (1983)26 στο X Διεθνές 
Συνέδριο Εγκληματολογίας στο Αμβούργο (1988)27 και στο IX Διεθνές 
Συνέδριο Ποινικού Δικαίου στη Βιέννη (1989).28

Ε I) Σε ποια στάδια εφαρμόζεται:
Η κατ’οίκον κράτηση με ηλεκτρονική παρακολούθηση φιλοδοξεί να 

εφαρμοστεί σε όλα τα στάδια: στη θέση της προσωρινής κράτησης (front 
end strategy), στη θέση της ποινής της φυλάκισης και στην πιό γρήγορη 
απόλυση υπ'όρο (release) ως (back end strategy).

Σε κράτη, όπου δεν υπάρχουν εναλλακτικά μέτρα στην προσωρινή 
κράτηση και η επιλογή γίνεται ανάμεσα σε εγγύηση-φυλακή: “Bail-Jail”, 
υπάρχει έντονη συζήτηση για τη χρήση του μέτρου της κατ'οίκον κράτη
σης με ηλεκτρονική παρακολούθηση. Έτσι ξεκίνησε πειραματικά ένα 
πρόγραμμα στην Αμερική (Pretrial Services of Lack Country Illinois). Oi



υπηρεσίες αυτές επεμβαίνουν μόνο όταν ο κατηγορούμενος δεν έχει να 
πληρώσει τη χρηματική εγγύηση, οπότε οδηγείται στη φυλακή. Η υπηρε
σία λοιπόν αυτή, προτείνει την ανάληψη της επίβλεψης του ατόμου 
αυτού σε κατ'οίκον κράτηση. Τα προγράμματα αυτά ξεκίνησαν σ’αυτή τη 
βάση το 1986 και αργότερα προστέθηκε και η ηλεκτρονική επιτήρηση, ως 
βοηθητικό μέσο της επίβλεψης. Οι επιμελητές που αναλαμβάνουν τα 
προγράμματα εξακολουθούν να διατηρούν την επαφή με τους κατηγο
ρουμένους, λύνοντας διάφορα ατομικά τους προβλήματα και εκφράζο
ντας έτσι μια γενικότερη φιλοσοφία, ότι η ένταση του κοινοτικού ελέγ
χου κάτω από συγκεκριμένες προϋποθέσεις δεν μειώνει τον ανθρώπινο 
παράγοντα.

‘Οπως υποστηρίζεται29, το πρόγραμμα παρουσιάζει αρκετά σημαντικό 
ποσοστό επιτυχίας. Η εκτίμηση αυτού του προγράμματος υπολογίσθηκε 
με βάση τις τεχνικές παραβάσεις, τις νέες συλλήψεις για νέα αδικήματα 
και την μη εμφάνιση στο ακροατήριο. Παραβιάσεις του προγράμματος 
υπήρχαν μόνο στο επίπεδο των τεχνικών παραβάσεων, ενώ στους άλ
λους πόλους τα αποτελέσματα ήταν αρκετά ικανοποιητικά, ακόμα και για 
άτομα που αντιμετώπιζαν κατηγορίες για σοβαρά αδικήματα.

Προγράμματα απόλυσης υπό όρο με ηλεκτρονική παρακολούθηση 
(post-Trials), εφαρμόζονται κυρίως στην Οκλαχόμα.30

Σε επίπεδο επιβολής ποινών το μέγιστο πρόβλημα είναι κατά πόσο η 
νέα αυτή ποινή θα αντικαταστήσει την ποινή έκτισης φυλάκισης σε κάποι
ες περιπτώσεις ή αντίθετα θα επιβληθεί στη θέση μιας π.χ. απλής δοκιμα
σίας, οπότε υπάρχει ο κίνδυνος, όπως επισημαίνει ο Landreville,31 για αύ
ξηση της αυστηρότητας των ποινών. Χρειάζεται λοιπόν οριοθέτηση του 
προφίλ της νέας αυτής ποινής, ώστε να δοθεί το ακριβές στίγμα της ανά
μεσα σε ποινές, όπως η φυλακή, η χρηματική ποινή, η δοκιμασία ή η ερ
γασία για κοινωφελή σκοπό, θα πρέπει, σε χώρες όπου εφαρμόζεται, να 
γίνουν μελέτες που θα δείχνουν πόσο η χρήση αυτής της μεταβλητής, 
δηλ. της κατ’οίκον φυλάκισης με ηλεκτρονική παρακολούθηση, επηρεάζει 
θετικά ή αρνητικά κάθε μία ξεχωριστά από τις άλλες εναλλακτικές ποι
νές, όπως χρηματική ποινή, εργασία για κοινωφελή σκοπό.

Είναι αλήθεια ότι σήμερα στην Αμερική ή κατ’οίκον φυλάκιση με ηλε
κτρονική παρακολούθηση αποτελεί τη νέα γενεά των εναλλακτικών της 
δοκιμασίας (“probation alternatives”).32 Τα προγράμματα αυτά της εντατι
κής δοκιμασίας (intennsive probation) αν τελικά επιβληθούν όχι στη θέση 
της απλής δοκιμασίας, αλλά ως εναλλακτική λύση σε ποινές φυλάκισης, 
θα μπορούν να έχουν θετικά αποτελέσματα, αφού θα αποφεύγονται οι 
ζημιογόνες επιδράσεις του χώρου της φυλακής. Τέτοια προγράμματα 
εφαρμόζονται στην Βιρτζίνια, στο Ορεγκον, στη Φλώριντα, στην Καλι- 
φόρνια. Υπάρχουν άλλα προγράμματα εντατικής δοκιμασίας όπου δεν 
υπάρχει ηλεκτρονική παρακολούθηση, απλά στο κανονικό πρόγραμμα δο
κιμασίας τίθενται κάποιες υποχρεώσεις τόπου πχ. “curfew" όπου οι 
συμμετέχοντες μένουν στα σπίτια τους τις βραδυνές ώρες και Kânota
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Σαββατοκύριακα. Τέτοια προγράμματα εφαρμόζονται στη Νέα Υόρκη, 
στο Τέξας, στη Τζώρτζια, στο Ιλλινόίς. Σε μερικές περιπτώσεις υπάρχει η 
σκέψη ο δικαστής να επιβάλλει συγχρόνως μια γκάμα ποινών, όπως 
κατ’οίκον κράτηση με ή χωρίς ηλεκτρονική παρακολούθηση, ορισμένες 
ώρες εργασίας για κοινωφελή σκοπό, αποζημίωση του θύματος. Αυτές οι 
προτάσεις μπορεί να αποβούν θετικές και να δημιουργήσουν μιάν ισχυρή 
εναλλακτική πρόταση φθοράς σε αρκετές περιπτώσεις του θεσμού της 
φυλακής.

Ε 2) Ζητήματα κόστους:
Το ερώτημα του κόστους αυτών των νέων ποινών είναι βασικό, γίνε

ται δε ακόμα πιό βασικό, αν αναλογιστούμε ότι το “Rand Corporation” 
αναζητεί λύσεις για το σωφρονιστικό υπερπληθυσμό, σε επίπεδο οικονο
μικών αναλύσεων.

Αναφέρεται ότι το ετήσιο κόστος για ένα άτομο που εκτίει ποινή 
κατ’οίκον με ηλεκτρονική παρακολούθηση κυμαίνεται ανάμεσα σε 2.000 
με 8.000 δολλάρια, ενώ η φυλάκιση ή η θέση στο κτίσιμο μιας νέας φυλα
κής για το ίδιο χρονικό διάστημα έκτισης ποινής σημαίνει 10.500 δολλά
ρια στη πρώτη περίπτωση και 50.000 δολλάρια στη δεύτερη.

Υποστηρίζεται, επίσης, ότι τα έξοδα μερικές φορές μειώνονται γιατί 
το άτομο που υποβάλλεται σε μια τέτοια ποινή, μπορεί να διατηρήσει και 
την εργασία του και ν’αναλάβει τμήμα των εξόδων του. Στην περίπτωση 
λοιπόν που οι νέες αυτές ποινές αντικαθιστούν μια ποινή φυλάκισης και 
όχι βέβαια μια απλή δοκιμασία, μπορεί να υπάρξει εξοικονόμηση δαπα
νών. Πρέπει να σημειωθεί πάντως ότι μερικά προγράμματα, όπως αυτό 
της Counta-Costa στην Καλλιφόρνια, σταμάτησαν μετά από ένα χρόνο 
λειτουργίας, γιατί κρίθηκαν πιό ασύμφορα και δαπανηρά σε σχέση με την 
φυλακή.

Το κόστος μπορεί ν’αυξηθεί σε περίπτωση που η αποτυχία αυτών των 
μέτρων - π.χ. ένα νέο αδίκημα, μια τεχνική παράβαση - επιφέρει τη διακο
πή και την επιβολή της ποινής της φυλάκισης. Στην περίπτωση αποτυχίας 
θα πρέπει να ζητηθούν λύσεις σε άλλα εναλλακτικά της φυλάκισης μέτρα 
και όχι απευθείας στην φυλακή. Με τον τρόπο αυτό θα γίνει ένα βήμα, 
ώστε να θεωρηθούν οι εναλλακτικές εξωίδρυματικές ποινές στην κοινό
τητα αυτοδύναμες, να ξεφύγουμε από την τεχνική διάκριση carcéral - non 
carcéral, όπου όλες οι εξωίδρυματικές ποινές θα λειτουργούν ως αντίβα
ρο στη φυλάκιση. Η δαμόκλειος λοιπόν σπάθη της άμεσης φυλάκισης σε 
περίπτωση παράβασης όρων της κατ’οίκον φυλάκισης με - ή - χωρίς ηλε
κτρονική παρακολούθηση δεν κάνει τίποτε άλλο βέβαια από το να συνει
σφέρει στη νομιμοποίηση της φυλακής.

Τα τεχνικά μέσα εξ’ άλλου που θα χρησιμοποιούνται βραχιόλια, πο
μποί, κ.λ.π. θα πρέπει να είναι αξιόπιστα και βέβαια όσο καλλίτερης ποιό
τητας θα είναι, τόσο και το κόστος τους θα αυξάνεται. Η ύπαρξη καλής 
ποιότητας με την όσο το δυνατόν ελαχιστοποίηση των λαθών είναι απα
ραίτητη, αφού τα τεχνικά λάθη θα λειτουργούν σε βάρος του ατόμου, θα
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υπάρχει, δηλαδή ένα τεκμήριο σε βάρος του, αφού θα πρέπει να αποδεί
ξει την ύπαρξη του τεχνικού λάθους σε μια νομιζόμενη παράβαση, όπως 
π.χ. ότι βρισκόταν στο σπίτι, τηρώντας το πρόγραμμα, αλλά ο πομπός 
δεν εξέπεμψε σήματα.

Ε 3) Κίνδυνοι για προσβολές ατομικών ελευθεριών:
Υπάρχουν κίνδυνοι και για τις ατομικές ελευθερίες. Ένας μικροπο- 

μπός, εμφυτευμένος σε κάποιο σημείο του σώματος, μπορεί να εκπέμπει 
όχι μόνο σήματα ότι βρίσκεται μέσα στην περιμετρική ζώνη ελέγχου, αλ
λά θα μπορεί να στέλνει και ειδικά σήματα σε περίπτωση που υπάρξει 
αυξημένο ποσοστό αδρεναλίνης, π.χ. ένας σεξουαλικός ερεθισμός. Πολ
λές αρχές ηθικής και νομικής προστασίας πέφτουν σε αχρηστία μέσα 
σ’ένα κλίμα ανασφαλείας, εδώ οι ατομικές ελευθερίες των ατόμων αυτών 
βρίσκονται σε ακόμα μεγαλύτερο κίνδυνο καταστρατήγησης και σε ένα 
υποτιθέμενο αγώνα προφύλαξης από τους “εγκληματίες”. Ακόμα και οι 
αυτόματες διαδικασίες, όπως η προαναφερόμενη, έχουν οπωσδήποτε μιά 
ηθική ευθύνη.

Οι παρατηρήσεις μας μέχρι σήμερα αναφέρονταν στον κίνδυνο κατα
στρατήγησης των ατομικών δικαιωμάτων των κρατουμένων στις φυλα
κές. Οι επεμβάσεις στην προσωπικότητα και οι περιορισμοί σε οποιοδή- 
ποτε μοντέλο σωφρονιστικής μεταχείρισης θα ενυπάρχουν, γιατί στην 
ιδανική περίπτωση ολοσχερούς εξάλειψης τους, η “φυλακή” δεν θα είναι 
πλέον φυλακή.

Είναι όμως φανερό ότι οι εξωίδρυματικές ποινές μπορούν να έχουν 
ένα υψηλό βαθμό προσβολής βασικών ατομικών δικαιωμάτων.

Η ηλεκτρονική παρακολούθηση λοιπόν μπορεί κι'αυτή με τη σειρά της 
να δημιουργήσει μια σειρά προβλημάτων. Αυτό τονίστηκε ιδιαίτερα στο 
7ο Διεθνές Συνέδριο για την Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Ανθρωπίνων Δικαι
ωμάτων που έγινε υπό την αιγίδα του Συμβουλίου της Ευρώπης (1990).33

Η International Penal and Penitentiary Foundation, το 1989 δημοσίευσε 
τους “Standard Minimum Rules” για ‘Non Custodial Sanctions”, αν και δεν 
υπάρχουν στους κανόνες αυτούς ειδικές συγκεκριμένες αναφορές στο 
θέμα της κατ’οίκον φυλάκισης με ηλεκτρονική παρακολούθηση, σίγουρα 
η χρήση της τεχνολογίας στις εξωίδρυματικές ποινές δημιουργεί προ
βλήματα συμβατότητας με τους ανωτέρω κανόνες.34

Η δημιουργία προβλημάτων οφείλεται όχι μόνο στη χρήση της τεχνο
λογίας των ηλεκτρονικών μέσων, αλλά και στον ανθρώπινο παράγοντα Ο 
μηχανισμός για τον έλεγχο των όρων τήρησης της επιβληθείσης ποινής 
πρέπει να βρει μια λεπτή ισορροπία και, χωρίς βέβαια να πάψει, να είναι 
αποτελεσματικός, να είναι, κατ’ αρχήν διακριτικός. Ένας συνεχής έλεγ
χος όχι μόνο μειώνει το άτομο απέναντι στα υπόλοιπα μέλη της οικογέ
νειας του, αλλά δημιουργεί, βέβαια, και γενικότερα προβλήματα εκνευρι
σμού για όλο το σπίτι, αφού για το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα 
ουσιαστικά ολο το σπίτι βρίσκεται υπό παρακολούθηση.35

Ε 4) Επιτυχία των προγραμμάτων:



Ερωτηματικά υπάρχουν όσον αιρορά και το θέμα της υποτροπής. Τα 
προγράμματα αυτά, κατ’ αρχήν, εφαρμόζονται επιλεκτικά και για συγκε
κριμένους παραβάτες και τύπους εγκλημάτων. Δεν έχουν εφαρμοστεί 
π.χ. για εγκλήματα βίας, ενώ αντίθετα εφαρμόζονται σε ευρεία κλίμακα 
σε μεθυσμένους οδηγούς,36 για μικροκλοπές. Τα προγράμματα αυτά επι
βάλλονται, κατ’ αρχήν, σε άτομα που παρουσιάζουν κάποιο συγκεκριμένο 
κοινωνικό-οικονομικό προφίλ (έχουν σπίτι, τηλέφωνο, χρήματα για την 
κάλυψη των τεχνικών εξόδων) και για αδικήματα που θα ήταν πιθανόν να 
επιβληθεί κάποιο ηπιότερο μέσο. Αναφέρονται σημαντικά ποσοστά απο
τυχίας λόγω υποτροπής, παρ’όλες αυτές τις διαδικασίες επιλογής.37

ΣΤ) Επίμετρο

Το θέμα λοιπόν μένει ανοιχτό. Η εφαρμογή του μέτρου της κατ’οίκον 
φυλάκισης με ηλεκτρονική παρακολούθηση εγκυμονεί κινδύνους εφόσον 
θα αποτελεί μια σωφρονιστική πολιτική που διαπνέεται από έννοιες οικο
νομικές (Economiques), τιμωρητικές (Punitives), και έξουδετερωτικές 
(Incapacitation), όταν μάλιστα η κοινότητα χρησιμοποιείται μόνο για το 
σκοπό αυτό.38

Τα πράγματα γίνονται ακόμα χειρότερα, όταν η κατ’οίκον φυλάκιση με 
ηλεκτρονική παρακολούθηση τίθεται όχι για να μειωθεί ο σωφρονιστικός 
έγκλειστος πληθυσμός,39 αλλά για να περιληφθούν σε αυτά τα προγράμ
ματα άτομα στα οποία θα επιβαλλόταν μιά ηπιότερη ποινή πχ. κοινωφελή 
εργασία.40 Ο χαμαιλέων τότε μπορεί ν’αλλάζει χρώματα, γίνεται όμως 
ολοένα και παχύτερος. Από την άλλη πλευρά, αν τηρηθούν αυστηρά ορι
σμένες προϋποθέσεις, τα προαναφερόμενα προγράμματα IBS μπορούν 
να προσφέρουν αρκετά.

Σίγουρα οι έννοιες φυλακή - σπίτι είναι αντιφατικές,σίγουρα δημι
ουργούν δυσπιστία στο κοινό και στη χειραγώγηση του από τον καθημε
ρινό τύπο. Ίσως ο πολίτης δυσπιστεί, όταν φαντάζεται κάποιον να εκτίει 
μια ποινή στο πολυτελές διαμέρισμά του, όπου θα δέχεται όποια ώρα θέ
λει επισκέψεις.

Η αντικατάσταση των καγκέλων της φυλακής με τα κομπιούτερ είναι 
βέβαια αρκετά επικίνδυνη μιά και, παρ'όλο βέβαια που υπάρχει τυπικά η 
συγκατάθεση του κατηγορουμένου, (άλλωστε μερικές φορές τι να κάνει; 
ποιά περιθώρια έχει;) τα όρια ανάμεσα στο π  είναι δημόσιο και τι ιδιωτικό 
συγχέονται. Πλησιάζουμε λοιπόν στον Μ. Foucault που αναφέρεται σε 
μια Totaly Disciplined Carcéral Society", ολικά πειθαρχική έγκλειστη κοι
νωνία".

Πιστεύουμε ότι η κατ’οίκον κράτηση συνδυαζόμενη με την ηλεκτρονι
κή παρακολούθηση αποτελεί μια σύγχρονη μετεξέλιξη του πανοπτικού 
σχήματος του J. Bentham, όπου υπάρχει ένας διαρκής έλεγχος αόρατος. 
Ο παραβάτης ξέρει ότι μπορεί ανά nàoa στιγμή να παρακολουθείται, χω
ρίς να μπορεί να ελέγξει, αν ελέγχεται, και από ποιόν τελικά ελέγχεται.41
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Η κατ’οίκον κράτηση με ηλεκτρονική παρακολούθηση νομίζουμε ότι 
αποτελεί μια καλή σκέψη προς συζήτηση για τις περιπτώσεις κρατουμέ
νω ν φ ορέω ν του AIDS. Πολλοί φυλακισμένοι είναι “οροθετικά” 
seropositives”, επομένως η διάδοση μέσα στον χώρο της φυλακής είναι 
ένα πρόβλημα, που θα πρέπει οι σωφρονιστικές αρχές να το προσεγγί
σουν.42 Η πρόταση μας, τονίζεται , είναι για άτομα που εκτίουν ποινές 
φυλάκισης ή πρόκειται να εκτίσουν μια τέτοια ποινή· θα πρέπει αντίθετα, 
να μεριμνούμε, ώστε ποτέ βέβαια να μην υπάρξουν τέτοιοι περιορισμοί 
ελέγχου και κίνησης για φορείς του AIDS, ως ένα διοικητικό μέτρο πρό
ληψης.

Αντί επιλόγου

Στη χώρα μας υποστηρίζεται ότι το πρόβλημα των φυλακών είναι πρό
βλημα περισσότερο βραχυχρονίων ποινών και όχι μακροχρονίων, αν και η 
μετατροπή της ποινής σε χρηματική χρησιμοποιείται ευρέως στην πρακτι
κή των δικαστηρίων μας, ίσως βέβαια περισσότερο ως οικονομική παρά 
ως αντεγκληματική πολιτική.

Ο νόμος 1851/89, κυρίως στα άρθρα 61-62 (άρθρα που διατηρήθηκαν 
και με το νόμο 1868/89), έκανε βέβαια αρκετά βήματα προόδου με σκοπό 
να υπάρξουν μέτρα φθοράς του θεσμού της φυλακής. Μέτρα όπως η δο
κιμασία, ή τα προβλεπόμενα στο νόμο 1851 όπως η εργασία για κοινωφε
λή σκοπό και η τμηματική έκτιση της ποινής, μπορούν να εισαχθούν ως 
κύριες ποινές που θα περιλαμβάνονται στο γενικό μέρος του Ποινικού 
Κώδικα ή θα μπορούν να αποτελούν τρόπο εκτέλεσης της στερητικής της 
ελευθερίας ποινής. Στην τελευταία αυτή περίπτωση, ο προβλεπόμενος 
και στον 1851 θεσμός του δικαστηρίου εκτέλεσης ποινών όπως όμως και 
ο θεσμός των επιμελητών κοινωνικής αρωγής, καλούνται να παίξουν ση
μαντικό ρόλο. Στο νέο διαμορφωμένο σωφρονιστικό πλαίσιο που θα προ
κόψει η ηλεκτρονική παρακολούθηση ίσως μπορέσει να βρει κάποιο μελ
λοντικό έδαφος ανάπτυξης.

Τελειώνοντας, υποστηρίζουμε ότι θα πρέπει να καλλιεργήσουμε μία 
“εκτιμητική εγκληματολογία”. Αν νέες ποινές, ή κυρίως τρόποι εκτέλεσης 
ποινών υπάρξουν, θα πρέπει να κοιτάξουμε το καινούργιο διαγραφόμενο 
αυτό πλαίσιο σε μία τριγωνική βάση43.

Με μία περιγραφική, κατ' αρχήν, εκτίμηση, θα μπορούμε να εξετά
σουμε την “πελατεία” αυτών των νέων μέτρων, π.χ.τα κοινωνικά χαρα
κτηριστικά τους κλπ. Σε ένα δεύτερο επίπεδο θα πρέπει να κριθεί η απο- 
τελεσματικότητα του καθενός από τα μέτρα αυτά με κύριο κριτήριο την 
υποτροπή και τέλος να γίνει σύγκριση κόστους - οφέλους, εξόδων επέν
δυσης - υποδομής σε σχέση με την αποτελεσματικότητά τους.
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Η ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΚΑΤΑΛΟΓΙΣΜΟΥ, ΠΟΙΝΙΚΕΣ, ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΠΟΨΕΙΣ

Ε πιστημονικό Συμπόσιο Ε λληνικής Εταιρείας Ε γκληματολογίας

Το θέμα αυτό δεν παύει να συζητείται και ωστόσο είναι πάντα επίκαι
ρο. Διότι όποιες λύσεις υιοθετήθηκαν ως τώρα από τον ποινικό νομοθέτη 
δεν θεωρήθηκαν τουλάχιστον πλήρως ικανοποιητικές από πολλούς μελε
τητές του θέματος και γνώστες της πράξης. Και βρισκόμαστε μακριά από 
την ομοφωνία.

Η συζήτηση αυτή σκοπό έχει να αποτελέσει μια προσέγγιση του θέμα
τος από διαφορετικές απόψεις: του θεωρητικού δογματικού ποινικολόγου, 
του ψυχιάτρου, του δικαστή και τέλος του εγκληματολόγου, που, αφού 
ακούσει τις γνώμες των άλλων, κάνει τη δική του κριτική και τις δικές του 
προτάσεις.
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